

## 团结奋进新征程 同心共筑中国梦

——写在庆祝人民政协成立七十五周年之际

本报记者 姜浩

75年肝胆相照, 75年荣辱与共。

1949年9月21日, 在中国人民争取民族独立和人民解放取得历史性胜利的凯歌声中, 中国人民政治协商会议第一届全体会议开幕。

人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合的伟大成果, 是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造。75年来, 在中国共产党的领导下, 人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路的伟大实践, 走过了辉煌历程。

进入新时代, 人民政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 学深悟透习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想, 坚持稳中求进工作总基调, 坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合, 坚持团结和民主两大主题, 发扬优良传统, 牢记政治责任, 提高政治协商、民主监督、参政议政水平, 始终在党和国家工作大局下谋划和开展工作, 紧紧围绕推进中国式现代化履行职能、凝心聚力, 在实现中国梦的伟大实践中, 创造了新的辉煌。

毫不动摇坚持中国共产党的领导, 确保人民政协事业发展的正确政治方向

2019年9月20日, 在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上, 习近平总书记指出: “中国共产党的领导是包括各民主党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士在内的全体中国人民的共同选择, 是成立政协时的初心所在, 是人民政协事业发展进步的根本保证。要把坚持党的领导贯穿到政协全部工作中, 切实落实党中央对人民政协工作的各项要求。”

统一战线、武装斗争、党的建设, 是中国共产党在革命斗争中形成的三大法宝。作为中国人民爱国统一战线的组织、中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构, 人民政协从诞生之日起, 就毫不动摇坚持中国共产党的领导, 确保人民政协事业发展的正确政治方向, 与全国各族人民一道前进, 与共和国一道成长, 走过了辉煌的历程。

1949年9月21日至30日, 中国人民政治协商会议第一届全体会议召开。会议代表全国各族人民意志, 代行全国人民代表大会职权, 通过了具有临时宪法性质的中国人民政治协商会议共同纲领和中国人民政治协商会议组织法、中国人民共

和国中央人民政府组织法, 作出关于国旗、国歌、纪年的决议, 选举产生政协全国委员会和中央人民政府委员会, 标志着人民政协制度正式确立。

75年来, 人民政协自觉把中国共产党领导贯穿到协商议政、民主监督、凝聚共识、调查研究、团结联谊、自身建设等各项工作之中, 把中国共产党主张转化为社会各界的广泛共识和自觉行动, 确保中共中央决策部署在人民政协得到全面贯彻。

进入新时代, 以习近平同志为核心的中共中央全面加强人民政协工作的领导, 习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想, 为新时代人民政协担当新使命新任务指明了方向、提供了根本遵循。

2018年3月4日, 习近平总书记看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员, 并参加联组会时指出: “中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度, 是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造, 是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。”

“新型政党制度”的提出, 彰显了坚定的制度自信。

“人民政协要通过有效工作, 努力成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。”2019年9月20日, 在喜迎新中国成立70周年、庆祝人民政协成立70周年之际, 中共中央首次召开中央政协工作会议, 习近平总书记发表重要讲话指出。

2018年10月, 中共中央办公厅印发了《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》, 指出中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征, 也是人民政协这一制度安排和政治组织最本质的特征。在政协各级组织和各项活动中, 党是居于领导地位的, 坚持中国共产党领导是人民政协必须恪守的根本政治原则。

2019年10月7日, 中共中央印发《关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》, 强调通过有效工作, 使人民政协成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。

习近平总书记中央政协工作会议上的重要讲话和党中央对新时代人民政协工作的一系列重要部署, 为人民政协事业发展提供了根本政治保

证, 推动人民政协实践创新、理论创新、制度创新, 为党和国家事业发展作出新贡献。

发挥好人民政协专门协商机构作用, 凝聚起实现中国梦的强大正能量

在中国社会主义制度下, 有事好商量, 众人的事情由众人商量, 找到全社会意愿和要求的最大公约数, 是人民民主的真谛。

协商民主是实现党的领导的重要方式, 是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势。75年来, 人民政协注重发挥专门协商机构作用, 在协商中促进广泛团结、推进多党合作、实践人民民主, 充分体现了我国社会主义民主有事多商量、遇事多商量、做事多商量的特点和优势。

进入新时代, 人民政协不断拓展协商内容、丰富协商形式, 更加灵活、更为经常开展专题协商、对口协商、界别协商、提案办理协商, 探索网络议政、远程协商、专家协商等新形式, 提高协商实效。

探索社会主义协商民主新形式、新方法、新路径, 是人民政协工作的着力点。从2013年开始, 全国政协专题议政性常委会会议由以往的一年1次增加到一年2次; 2014年起, 专题协商会从每年1次增加到2次; 2013年10月起, 双周协商座谈会“登场”。协商内容也由经济、社会拓展到政治、文化、生态等诸多领域。

2024年9月2日, 全国政协在京召开“推进高水平对外开放”专题协商会, 近100位全国政协委员参加, 全国政协外事委员会负责同志介绍专题调研情况, 21位政协委员发言, 围绕稳步扩大制度型开放、建设高标准市场体系、优化区域开放布局、推动产业链供应链国际合作、发展外贸新业态新模式、建设更高水平自贸试验区、推动共建“一带一路”高质量发展等协商建言。

“要调动种粮农民和粮食主产区的积极性, 强化政策支持, 健全农业保险保障体系, 构建现代化粮食产业体系, 保障国家粮食安全。”2024年4月12日, 十四届全国政协第十七次双周协商座谈会在京召开, 围绕“调动种粮农民和粮食主产区的积极性, 夯实粮食安全的根基”协商议政, 9位全国政协委员、2位种粮大户和1位专家代表先后发言, 积极为保障国家粮食安全献计出力。

大问题、小切口, 形式活泼、气氛活跃。10年多来, 双周协商座谈会每两周举办一次, 每次邀请部分政协委员就关系国计民生的重大事项、人民群众关心的热点问题协商交流, 如今已成为政协协商民主经常性平台和重要品牌。

(下转第二版)

中秋假期

全社会跨区域人员流动量超6.2亿人次

新华社北京9月18日电 (记者叶昊鸣) 记者18日从交通运输部了解到, 今年中秋节假日(9月15日至17日), 全社会跨区域人员流动量62956.4万人次, 日均20985.4万人次, 比2023年同期日均增长31.1%。

具体来看, 铁路客运量4257.3万人次, 日均1419.1万人次; 水路客运量198.1万人次, 日均66万人次; 民航客运量506.9万人次, 日均169万人次。

公路跨区域人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)57994万人次, 日均19331.3万人次。其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量47549万人次, 日均15849.7万人次; 公路营业性客运量10445万人次, 日均3481.7万人次。



9月15日, 游客在江苏省南京市夫子庙景区游览。

史俊摄(人民视觉)

国内出游1.07亿人次

据新华社北京9月18日电 (记者徐社) 文化和旅游部18日发布数据显示, 2024年中秋节假日, 全国文化和旅游市场总体平稳有序, 全国国内出游1.07亿人次, 按可比口径较2019年同期增长6.3%; 国内游客出游总花费510.47亿元, 较2019年同期增长8.0%。

假期中, 各地举办灯会、舞火龙、拜月等文化活动, 营造浓郁节日氛围, 让人们在享受团聚温暖的同时, 体悟传统文化魅力。许多外国游客体验中秋特色民俗活动, 感受中华文化和节日氛围。热门文博场所“吸睛”, 大批市民游客在博物馆里游览观展。国家大剧院奉献精彩的线上线下展演, 多地演出市场活跃, 给广大观众带来丰盛文化大餐。

假期3天, 短途休闲旅游受到欢迎, 自驾、高铁等成为主要交通方式。主题公园、游乐园等迎来大量亲子家庭游客, 主题线路、旅游演艺等提升游客体验。

525.6万人次出入境

据新华社北京9月18日电 (记者任沁沁) 国家移民管理局18日通报, 今年中秋节假日期间全国边检机关共计保障525.6万人次中外人员出入境, 日均175.2万人次, 较去年中秋假期同期增长18.6%。

其中, 内地居民出入境263.2万人次, 较去年同期增长15.1%; 港澳居民207万人次, 较去年同期增长7.3%; 外国人55.4万人次, 较去年同期增长62.2%。共计查验出入境交通运输工具24.2万架(艘、列、辆)次, 较去年同期增长37.6%。

新华社北京9月18日电 综合新华社驻外记者报道: 连日来, 中国驻多国外使馆和机构以及海外华侨华人举办招待会、音乐会、文化节等活动, 与当地各界朋友共度中秋佳节, 体验中华文化, 增进文化交流, 传递和合之声。

中国驻法国大使馆16日在法国首都巴黎举行庆祝中华人民共和国成立75周年暨中秋招待会。旅法华侨、中资企业以及伊朗网红等约70人参加活动。招待会上开展了中秋知识抢答、中秋月饼制作体验等互动环节, 现场气氛活跃。

第16届“巴黎中秋夜”14日在瑞士巴塞尔市中心广场举办。互动环节内容丰富, 包括中国传统吹奏乐器欣赏与演奏、中国体验课、活字印刷演示等。参与组织活动的徐琴说:

“我们收到很多好评, 这鼓励我们把每年的中秋文化活动继续举办下去, 希望华裔青少年和喜爱中华文化的当地朋友都能有机会体验中华文化。”

“华韵贵音——2024中秋音乐会”17日晚在澳大利亚首都堪培拉举行。贵州省民族乐团演奏的《花好月圆》《小河淌水》《木叶声声》等乐曲赢得现场200余名中外观众的阵阵掌声。

尼泊尔中国文化中心17日在尼泊尔首都加德满都举办“天涯共此时——

促文化交流 传和合之声

——海外机构和侨华人共度中秋佳节

及法国中小学中文班师生共600余人参加活动。旅法留学生表演了中国古典舞, 旅法侨界合唱《我和我的祖国》, 精彩表演赢得阵阵掌声。

中国驻伊朗大使馆15日在伊朗首都德黑兰举办主题为“月圆中秋夕 天涯共此时”的中秋招待会, 在伊华侨华人、孔子学院和留学生代表、中资企业以及伊朗网红等约70人参加活动。招待会上开展了中秋知识抢答、中秋月饼制作体验等互动环节, 现场气氛活跃。

第16届“巴黎中秋夜”14日在瑞士巴塞尔市中心广场举办。互动环节内容丰富, 包括中国传统吹奏乐器欣赏与演奏、中国体验课、活字印刷演示等。参与组织活动的徐琴说:

中秋诗会”。中国文化中心学员和本土教师用中文朗诵了《静夜思》《十五夜望月》《嫦娥》等中国诗词。诗会上, 赴华留学毕业生组成的尼泊尔阿尼哥协会第一副主席什雷斯塔简要介绍了中国文学和诗歌, 着重讲解了中秋主题诗歌, 尼泊尔当地女诗人还介绍并朗诵了尼文诗歌。什雷斯塔表示, 中秋诗会为尼泊尔人深度了解、欣赏中国诗歌提供了机会。

“知音湖北·遇见斐济——天涯共此时中秋晚会”17日在斐济首都苏瓦举行。斐济政府官员和各界人士, 在斐华侨华人等500余人观看了演出。来自湖北省的演出人员带来民乐、歌舞、武当功夫和杂技魔术等表演, 为观众献上一场视听盛宴。



9月17日, 山西省运城市七彩盐湖色彩斑斓, 美不胜收。

薛俊摄(人民视觉)

1至8月中欧班列开行13056列

本报北京9月18日电 (记者李心萍) 记者从中国国家铁路集团有限公司(下称“国铁集团”)获悉, 今年1至8月, 中欧班列累计开行13056列, 发送货物139.9万标箱, 同比分别增长12%、11%, 其中8月份开行1653列, 发送货物17.3万标箱。今年以来, 中欧班列已连续6个月单月开行数量突破1600列。

今年以来, 国铁集团充分发挥国际和国内协调机制作用, 积极推动中欧班列高质量发展。全程时刻表中欧班列开行规模持续扩大, 开行数量和运行品质持续提升。跨里海中欧班列实行常态化开行, 通道多元化发展稳步推进。陕西榆林、山西吕梁等国内城市首开中欧班列, 中欧班列

辐射范围进一步扩大, 助力内陆城市高水平对外开放。铁路部门积极推广快速通关模式, 持续提升中欧班列通关效率和便利化水平, 呼和浩特市首次采用“铁路快通”模式的中欧班列。

国铁集团货运部有关负责人表示, 中欧班列开行实现量质提升, 有力保障了国际供应链产业链稳定畅通, 为中欧贸易发展注入了新动能, 也充分反映了我国外贸稳中向好的态势。下一步, 国铁集团将聚焦服务高质量共建“一带一路”, 坚持共商共建共享原则, 持续推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全的方向发展, 为构建“一带一路”立体互联互通网络、促进高水平对外开放提供可靠运输保障。

中国中车新能源机车在大连下线

本报大连9月18日电 (记者刘洪超) 18日, 中国中车新能源机车下线仪式在辽宁省大连市举行, 首发下线1000kW功率等级内电混合动力机车。

据介绍, 该机车以高度集成的柴发电机组和大容量动力电池为动力源, 具有动力冗余功能。机车运行以动力电池为主, 大幅减少柴油机油耗和排放, 同时柴油机满足充电和牵引要求, 确保机车可靠运用。机车还搭载了先进的微机控制系统、主辅一体牵引变流装置和微机控制的制动系统, 具有高效、安全、功能扩展等特点, 根据运输工况特点可实现遥控驾驶、自动驾驶等。

机车采用大容量锂离子动力电池作为主要动力源, 柴发电机组辅助充电, 达到节能、减排、降碳目的, 有利于加快推动老旧型铁路内燃机车新能源替代, 实现铁路绿色低碳转型。